

南京写字楼市场供过于求局面短期内难以扭转,在此形势之下——

只租不售VS租售并举,谁能胜?

■ 阅读提示

5月13日,南京国际金融中心正式启动,该项目一改南京写字楼传统的以销售为主的模式,选择了只租不售的新运营模式。这是继去年金鹰天地珠江路一号之后,南京第二个实行只租不售的高端写字楼。与此同时,江苏第一高楼绿地紫峰大厦选择了租售并举的模式,近期正式开始销售,同时进行招租。

戴德梁行统计显示,截至3月底,南京市甲级写字楼空置率达到2002年以来的最高值25.9%。由于仍有大量的写字楼上市,南京写字楼市场供过于求局面短期内难以扭转。预计到2010年,南京市写字楼空置率将超过35%。在这样的特殊时期,无论是只租不售、租售并举,还是对写字楼运营其他方面的探索都具有一定意义。

传统销售模式不行了 供应量太大,市场难消化

长期以来,南京写字楼都是以销售为主。无论是新街口的置地广场、长江路九号,还是南京国贸、城开国际、新世界中心等,以及新街口之外的大行官长发CFC、山西路商圈和河西新城的大量写字楼,大多以销售为主,然而整体销售并不理想:一方面写字楼与住宅价格倒挂,2007年售价最高的长发CFC等价格也不到2万元/平方米;另一方面,写字楼销售周期更长,在

2006-2007年市场繁荣时,一栋主楼住宅1个月售空,但一栋写字楼也许要卖上一年甚至更长。据南京网上房地产统计,截止到4月底,南京全市办公用房的存量还有82.8万平方米,1-4月仅售出7.3万平方米。照此速度计算,仅存量就要销售46个月。全程代理南京国贸的甲骨文机构营销总监孙启贤认为,这主要是因为南京写字楼市场的供应量太大,市场上不

仅有大批老的商住楼,还有大批产业园,后期的商业写字楼量也很多。另一方面是写字楼自身硬件和定位的问题。南京写字楼的投资者其实不缺,通常总价200万元左右、投资回报率能稳定在8-10%的产品就比较好卖,但市场上符合要求的产品较少。目前南京销售情况相对较好的主要是面积较小、价格较低的写字楼,还有部分定位精准大面积出售的产品。

彻底与老模式说拜拜 只租不售,长远谋划求突破

5月13日,李嘉诚长江集团附属公司新加坡ARA集团宣布,南京国际金融中心以只租不售的模式正式启动。去年12月,该集团以16.25亿元的价格从招商地产手中整体收购了南京国际金融中心,其总建筑面积约11.2万平方米。在南京国际金融中心之前,金鹰天地珠江路一号是南京首个实行只租不售运营模式的高端写字楼。目前出租率在八成以上。今年第一季度,该项目又成功引进了美国辉瑞制药和日本三菱公司入驻,租金在5元/平米·天左右。此外,金陵饭店少量写字

楼以及金鹰国际未售出的部分都是采取的只租不售模式。ARA集团董事长赵国雄说,选择只租不售主要是考虑到项目长远的运营,目前项目的出租率在15%左右,同时他们正在与11家国内外大企业商谈入驻事项。他表示,受金融危机影响,许多大企业正在缩减开支,南京交通和配套都不错,离上海又近,其较低的办公成本有较大优势。他们将从吸引金融机构一批后勤部门入驻开始,逐步吸引更多的大企业入驻。考虑到只租不售的招商过程以及成本维护,他们在考察项目之初已

做好成本预算。记者在网查询南京国际金融中心租金发现,低区8-22层租金35元/平米·天以上;中区24-36层租金45元/平米·天以上;高区38-48层租金55元/平米·天以上,面积从150平方米到1900平方米不等。戴德梁行统计数据显示,南京第一季度甲级写字楼平均租金为3.02元/平米·天,环比下跌了6.1%。受金融危机影响,包括上海等大城市在内的写字楼租金都在下降。南京国际金融中心标出的租金,无疑是对当前南京甲级写字楼租金水平的挑战。

折中路线能不能成? 租售并举,结合市场与自身特点

江苏第一高楼绿地广场紫峰大厦选择的则是中间路线——租售并举的模式。近期,该项目开始正式对外销售,对外标价2.8万/平米起售,均价高达3.5万元/平米,这一价格将刷新紫峰大厦和云峰大厦保持的2万多元/平方米在南京写字楼最高售价,其对外宣称是800平方米起售,也有部分楼层分割成100多平方米的面积出售。上海绿地集团南京房地产业务部相关负责人透露,目前销售情况还比较顺利,购买者以央企、国企为主。与此同时,他们还通过各种渠道招租,希望引入更多的500强企业入驻,与其世界级中央商务区的定位匹配。据了解,目前已经有渣打银行(中

国)有限公司南京分行、新加坡金鹰集团、新加坡富登金融机构、挪威船级社、韩国LG物流等世界500强企业入驻绿地广场。戴德梁行南京分公司经理陈永超认为,虽然写字楼只租不售优势比较明显,但并不是所有写字楼都适合这种模式。越是高端的写字楼维护成本越高,而且南京写字楼市场也不太成熟,所有项目都只租不售不现实,需要结合开发商自身情况进行选择。主要取决于开发商的资金实力、现金流情况。在当前南京写字楼市场竞争如此激烈的形势下,在精准定位和拥有突出的位置硬件优势的基础上,选择适合自己的运营模式才能将项目运作好。 快报记者 文涛

模式	销售为主	只租不售	租售并举
定位	传统模式	国际惯例	折中路线
特点分析	传统模式下,国内写字楼物业被开发商当作了一种“类金融产品”。开发商拿地,通过银行争取融资,开发完成后为了尽快保证资金回笼,一般都会将物业产权拆零出售。南京写字楼市场处于成长阶段,以销售为主是必然阶段。但此模式弊端在于业权太过分散,难以统一管理,也不利于项目的成长。	只租不售是国际惯例,写字楼的产权相对统一,有利于保证高水平的统一管理、统一经营,才能更长久保持较高的物业品质。南京出现只租不售模式,是市场逐步走向成熟的表现之一。	并不是所有写字楼都适合只租不售。越是高端的写字楼维护成本越高,而且南京写字楼市场也不太成熟,所有项目都只租不售不现实,需要结合开发商自身情况进行选择。要取决于开发商的资金实力、现金流情况。



CROSS-HOUSE
蜂巢生活馆

买房当买山西路

5.25米绝版挑高,90万起奢华两房两厅

VIP 东京直递,山西路奢华水晶宫殿/84席双层私人行宫,分秒递减

90万起,可享

- ◎ 珍藏日本水晶宫殿,53-118㎡双层私人行宫
- ◎ 5.25米南京绝版奢侈挑高现房
- ◎ 84户城市超供率贵族私享生活
- ◎ 日本东京东京直递新鲜急送,上层流行圈国际范儿



项目地址:中山北路188号(山西路广场北侧)

贵宾专线:(025)86967666/86999166

长发地产 开发商 南京长发房地产开发有限公司

全权营销 中百达(南京)房地产经纪/长发置业



141㎡可变户型设计(三房两卫)



151㎡可变户型设计(三房两卫)

